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什么是价格？
或许出乎大家的意料之外，答案可能因交易不同而
有所变化

伊雷娜·艾斯门德逊

从最基本的解释来看，价格是购买者在获得商品

或服务时付给销售者的钱的数量。当一个人付出 2 美

元后得到 1 磅西红柿，那价格显而易见，就是每磅 2
美元。当现实的、可见的交易发生时，价格有时被称

作交易价格或现货价格。

但价格有许多不同种类。其中一些是概念性的，

如边际价格等。其他的则与潜在交易发生的时间或购

买者和销售者的相对实力相关。然而，所有这些最终

都与现货价格存在联系。

假设西红柿交易的形式略有变化。销售者可能表

示愿将西红柿以某一价格出售，成为售价或卖价。购

买者可能示意他愿出一个不同的价格，成为买价。这

样交易只有在销售者将西红柿的价格定在 2 美元或以

下，同时购买者将西红柿的价格定在 2 美元或以上时

才可能发生。也就是说，买价至少要与卖价一样高。

否则，双方都只能持有原来的物品，无论是西红柿还

是钱。

市场出清

多数时候，当经济学家们提到价格时都是指市场

出清价格，即在一个市场中，所有销售者提供的商品

或服务数量与所有购买者需求的数量相等。总体而言，

经济学家认为当价格上升时需求减少，当价格下降时

需求增加。当两个价格相等或交叉时，这个价格即是

市场出清价格（见图）。如果农民提高西红柿价格，较

其市场出清价格高出许多，则无法将西红柿全部售完，

如果降低价格，西红柿在购买者需求尚无完全释放的

时候就已经售完，因此，农民只好回绝后来的顾客了。

但市场出清价格并不是板上钉钉一成不变。因为

供需都可能发生变化。例如，如果所有顾客突然比以

往更青睐西红柿、更愿意对相同数量的西红柿支付更

高的价格，那么市场出清价格将会上升。如果西红柿
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市场出清价格是对于一项产品或服务的需求

与供给达到平衡时的价格。
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供应量下降，例如由于种植决策或天气等因素，那么

市场出清价格也可能上升。同样，市场出清价格也可

能随供应量增加或需求减少而下降。

许多不同价格

以上例子假设每个人在购买相同货物或服务时都

支付同一价格。但实际生活中，市场上会有许多不同

价格同时存在，这些价格依买卖发生的条件而定。

假设当地超市有大量西红柿在几天之内会坏掉。

超市管理人员为吸引顾客，决定降价销售。1 磅西红柿

仍然是 2 美元，但如购买 2 磅只需支付 3 美元。这样，

边际价格（指增加的一个单位商品的价格，这个案例

中指 1 磅西红柿）和平均价格就会出现不同。如果购

买 2 磅西红柿，那么平均价格为每磅 1.5 美元，但边际



《金融与发展》2013年12月号 43

价格为第 1 磅西红柿 2 美元，第 2 磅为 1 美元。

价格也会因实际交易发生的时间和条件而不同。

例如，假设一个顾客想买 10磅西红柿，第二天将其挑好。

约定好的未来交易价格被称作期货价格。也许农民会

很高兴为其留出 10 磅西红柿。或者农民担心顾客会忘

记，导致西红柿不能完全出售。因此他可能会要求顾

客提前支付或支付一部分作为定金。如果顾客提前支

付，他可能会冒农民忘记给他留出西红柿、导致他不

得不在其他家到处寻找的风险。这样，价格就取决于

农民和顾客赋予西红柿的相对价值。

为确定性付钱

如果顾客对得到西红柿的确定性非常看重，那么

他便愿意支付更高价格。例如，这些西红柿可能用于

某个喜欢吃西红柿的人的生日晚宴。但如果西红柿是

用于野餐中的掷西红柿游戏，那么顾客可能会用水球

或鸡蛋来代替。

假设农民有大片田地，10 磅西红柿只是其日常销

售中的一小部分，那么他赋予顾客出现的价值就相对

较低，且他在顾客出现之前就将西红柿售完的风险也

很小。顾客是否会从他那购买对他的西红柿定价而言

并不重要，顾客的期货价格应与第二天预期出售的现

货价格基本一致。如果情况是这样，那么顾客可能都

不必与农民约定期货价格。当销售者有定价权时，购

买者无法讨价还价，这样销售者就是价格制定者，而

购买者是价格接受者。

然而，如果 10 磅西红柿占到农民一天销售量的一

半，那么顾客对西红柿赋予的价值就非常重要了。如

果顾客想将其用于他妹妹的生日，他可能愿意支付更

高的期货价格，农民当然愿意接受。如果顾客对西红

柿并不非常看重，他可能不愿支付所有货款来保证供

应。当顾客有许多农民的西红柿可供选择购买时，单

个销售者并不能制定价格，这时销售者则变成了价格

接受者。

当有许多购买者和销售者存在时，单一的市场出

清价格很可能被每个人接受。

最后一种价格类型与未来选择有关。一个人可以

购买在未来以某种价格交易的权利，支付所谓的期权
价格。一个人作出选择支付的价格被称作期权执行价

格。这个价格是在出现现货价格可能发生变化的不确

定性时支付的价格。

再以西红柿的情况为例。西红柿需要炎热、干燥

的天气才能成熟。如果近期天气如此，那么西红柿产

量将非常丰富，价格也会相会较低。但如果预报近期

有雨，那么销售者和购买者都会预期西红柿产量将下

降，价格会上升（假设需求量不变）。在后一种情况下，

顾客现在可能愿意支付少量价钱（期权价格）来保证

未来能以约定价格购买 10 磅西红柿。如果现货价格高

于期权执行价格，顾客能够作出选择，以期权执行价

格购买西红柿。如果现货价格更低，顾客按照现货价

格支付，以节省一些钱。因此，期权价格必须足够低，

才能够引导顾客为确定性付款，同时还要足够高，以

在期权执行价格低于现货价格时弥补销售者。

价值和价格

由于影响价格的因素很多，因此许多人努力在测

试市场前制定出一个好的价格。例如，假设工程师发

明了一个采摘西红柿的机器，并建立一个公司对其进

行生产。由于工程师需要资金，因此将公司的所有库

存机器出售以筹集资金。如果制定的价格过高，可能

无法全部售出，那么也就无法筹集到足够的资金。如

果定价过低，购买者可能有幸转手以更高的价格出售。

工程师必须认真权衡，使价值和价格相符。那么他在

定价时应考虑哪些因素呢？

依然是供需在发挥作用。新工厂在一年内能生产

多少台机器？这些机器将以什么价格出售？有多少种

植西红柿的农民会购买？这将取决于西红柿的价格和

采摘西红柿工人的工资水平以及借钱购买机器的成本

等因素。工程师在制定机器的市场出清价格前就必须

确定上述因素的价格，而市场出清价格则决定了公司

库存机器的价格。库存机器的价格还取决于发明者对

公司未来运营状况的预期。他们可能认为明年就能研

发出大豆采摘机。如果决定发明的任何因素价格发生

变动，由于收成不好或种植大豆的农民开始支付更高

的价格或竞争者在第二年也发明了大豆采摘机，那么

公司库存设备的价格也会发生变动。

价格的类型有多种，代表了不同的交易类型。每

个价格也代表了购买者和销售者经过讨价还价后最终

达成一致的价格。各方的动机以及价格都像天气一样

瞬息万变，捉摸不定。■
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